

# 我市再添12条省级美丽河湖 打造全域美丽河湖 加快建设幸福水城

本报记者张妮婷文 台州市水利局供图

河道纵横交错,汇成密密河网,得天独厚的地理条件,使得“幸福水城”成为了台州的发展标签。

绿水青山就是金山银山。近年来,台州在“水”字上下大功夫,做大文章,因地制宜推进全域美丽河湖建设,加快构

建综合立体、安全美丽的台州现代水网,打造独具魅力、人水和谐的幸福水城。

条条措施,彰显台州的生态规划——以防洪排涝为重点,以水清岸绿鱼欢为目标,以特色文化为引领,以乡村振兴为出发点,水安全底线、水生态理念、水文化融入以及共同富裕等贯穿始终。

此外,台州还聚焦河湖长制迭代升级“再出发”,在全省率先探索推进河湖长制体系重构、机制重塑、载体重建,系统推进河湖综合治理,为创建美丽河湖、建设幸福水城保驾护航。

2022年,台州新增美丽河湖19条,其中省级美丽河湖12条。自2018年以来,全市已累计创建市级美丽河湖69条、省级美丽河湖49条。一条条

美丽河湖绵延盘绕于东海之滨、穿行于乡野大地,成为了百姓安居乐业的“幸福河”“黄金河”,成为了台州深入贯彻习近平生态文明思想的最美实践,成为了台州生动践行“两山”理念的美丽画卷。



椒江区永宁河(栅浦闸-高闸浦)

## 江河永宁 碧水如屏

永宁河和东官河是台州市区两条重要的引水配水、水运通航和防洪排涝河道。永宁河开凿于明成化年间(1465~1487年),至今已近六百载,与东官河旧时均名东官河,20世纪50年代改名为永宁河。近年来,椒江区深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,启动了永宁河和东官河综合整治工程,通过沿河截污、生态修复、景观提升、绿道建设、精细管理等措施,把永宁河和东官河打造成了集生态、休闲、锻炼于一体的品质之河。



黄岩区东官河

## 千年官河 汇尽古今

东官河是黄岩三大官河之一,连接西江和金清水系,是黄岩东部集灌溉、排涝及航运集一体的骨干河道,其为五代十国·后梁开平元年后至唐长兴二年(907~931)期间吴越王钱镠大兴浙东、浙西水利所开凿。东官河综合整治工程实施后,河道宽度得以拓宽,沿河的闸、泵也得到了提标改造,并同步实施了河道生态工程、截污纳管工程、湿地工程等,在防洪排涝、水环境、水生态、水文化景观等方面进行改善提升。目前,东官河已建设成为一条安全流畅、生态健康、亲水便民的幸福之河。



路桥区新桥浦

## 耕读传家 新桥风骨

新桥浦起于峰江街道浦口苏,终点至新桥镇下蔡村,后向温岭市新河镇而去。近年来,路桥区以与群众生产生活交织密为出发点,加快推进河道综合整治工程,通过对新桥浦开展护岸重塑、河道疏浚、景观提升等方式进行水生态修复,结合污水零直排、六小行业整治、农业面源整治、生态治理等综合治理,打造了以新桥浦为轴心的乡村文化振兴带,为两岸居民提供了一个良好的休闲观光、文化娱乐、运动健身、满足回归自然愿望的场所。



临海市义城港

## 滨水明珠 涌动义城

义城港是灵江的第二大支流,承担着行洪排涝、灌溉蓄水等功能。流域面积228.8平方千米,上游段为山溪性河道,下游段为平原性河道。临海市对义城港及周边自然资源充分加以挖掘、整合、利用,实施“生态堰坝”“生态护坡”“滨水景观”,将其打造成一条以防洪排涝为基础,生态廊道为核心,集生态滨水空间加生态旅游开发于一体的生态河道。目前沿线打造有“灵韵指岩”“滨水尤溪”“闲逸上江”等多处景观节点。如今,这样一条集清、幽、闲为一体的生态河流,已成为当地居民的幸福载体。



温岭市坞根大塘

## 治水兴旅 以河富民

坞根大塘河道属温岭市独立水系中的坞根水系,是典型的传统江南乡村田园画意气质湿地。温岭市充分挖掘坞根当地自然资源和历史文化,为湿地打造乡村农旅特色IP,借自然生态价值撬动农事、人文经济价值,形成了以坞根大塘为核心的“一心、一带、四区、十景”坞根全域旅游版图。坞根大塘美丽河湖建设成果促进了流域生态价值的转化,共同富裕的效益也已初显,坞根大塘已成为了坞根人民的幸福河和农旅产业发展的“黄金河”。



玉环市西塘河

## 水清景美 韵味西塘

西塘河为芦浦水系主要河流,起于芦浦镇门头村,止于万安外闸,自东流向西,流域面积8平方公里。西塘河整治本着“全面系统、突出特色、建管并重、注重实效”的原则,通过岸坡整修、滨水绿道、文化景观提升、管护设施等建设,深入挖掘河道文化内涵,切实加强河湖后期管护,实现了“安全流畅、生态健康、水清景美、人文彰显、管护高效、人水和谐”的河湖目标。同时,利用植物配置与亭、台、桥搭配,营造典型的江南水乡韵味,将西塘河打造成芦浦居民休闲娱乐和漫步健身的理想去处。



天台县始丰溪(石门大桥-浙酋大桥)

## 和合始丰 梦里水乡

始丰溪是天台县内最大溪流,天台“母亲河”,主要功能为行洪排涝、灌溉及景观。近年来,天台县通过河道整治、清淤疏浚、涉水拆违、污水零直排建设等专项行动,不仅保证了河道防洪安全无虞,同时改善了河道水质,全面提升了水环境质量,结合休闲农业与乡村旅游,以优质农产品、自然河滩景观为基础,“零碳”农业为支撑,布局特色农庄、水乡休闲等农旅项目,将始丰溪沿线打造成“看得见山水、记得住乡愁、留得住乡情”的梦里水乡。



天台县大淡溪

## 流水绕村 河美佳乡

大淡溪为山溪性河道,始于南屏乡九龙双岩村,流经南山,终于福溪街道大淡村,自西南向东北斜贯中部过滩岭入始丰溪,是南屏乡的“母亲河”,主要功能为行洪排涝、灌溉及景观。大淡溪两岸青山绿水,村落历史悠久、古朴。近年,天台县强势推进“五水共治”工作,深入实施河道“清肠”工程和“清四乱”等行动,整治后的大淡溪以水为纽带,贯穿起了沿线原生风貌,融入和合、梯田、古道、古村落等文化元素,将大淡溪打造成为了“山、水、田、林、村落”的自然景观。



仙居县永安溪(永安溪大桥-石牛大桥)

## 山真地阔 云水长和

永安溪(永安溪大桥-石牛大桥)位于永安溪主干的中下游。近年来,仙居县以永安溪综合治理与生态修复工程为建设基础,结合官路湿地、步路古渡、南峰旅游风景区和石牛湿地等几大要素特征,着力打造完善的旅游观光系统、生态宜居系统、自然生态系统和产业孵化系统。以“全国最美家乡河”为金字招牌,通过“打造绿色起跑线、设置红色警戒线、画出金色致富线”的三线治理模式,以水生态为统领,始终坚持综合治理与修复,加强河湖管理保护,实现了河湖功能永续利用,打造成了浙江省最美的“生态绿飘带”。



仙居县十七都坑

## 山溪涌流 汇聚如意

十七都坑为山溪性河流,源出公孟岩,自南向北流经寺前、东潘、高迁、厚仁,于田市镇后项村注入永安溪,流域面积58.8平方公里。近年来,仙居县在十七都坑两侧低洼地上开展综合治理,形成了一个8万平方米的人工湖,取名“如意湖”,在湖泊上游配套建有十七都坑生态景观河道及生态湿地公园,结合周边神仙居旅游度假区等资源,十七都坑如今已转变为了集防洪、灌溉、供水、生态、景观和旅游为一体的涉及生产、生活、生态、文化等“多位一体”的系统工程,推进了水利与农业、旅游、教育、文化、康养等产业的深度融合。



三门县珠游溪

## 东海之滨 三门湾畔

珠游溪流经珠游镇和海游街道,为三门县第一大河,也是三门的“母亲河”。珠游溪的主要功能为行洪排涝、灌溉及景观等。近年来,三门县坚持水岸同治,通过开展“清四乱”和“污水零直排”等行动,有效控制了入河污染,水生态环境改善明显。在整治过程中,融入“城市防洪”、“堰坝蓄水”、“生态护坡”、“滨水景观”等现代治水理念,达到了行洪安全、水系畅通、人水和谐的目的。如今,珠游溪已然成为集休闲、文化、健身、游览、科普和生态为一体的综合性、开放式城市公园。



台州湾新区长浦河

## 美丽长浦 活力新区

长浦河因流经长浦而得名。近年来,台州湾新区高度重视长浦河治理,以创建美丽河湖、高质量打造幸福河为目标,持续推进长浦河系统治理。以水引领发展,首批省级特色小镇吉利汽车小镇依水而建,带动新区经济发展。以长浦河岸线为依托,建设慢行绿道空间,打造成富有活力的娱乐区,成为群众休闲锻炼好去处、休憩打卡的“后花园”。如今的长浦河正朝着多功能、人性化的方向发展,逐渐演变成为一条兼具观赏、游憩、生态、娱乐等功能于一体的多元化城市长廊。